

Projekcije o budućim kretanjima na tržištu rada

Ekonomski institut, Zagreb (dr. sc. Marina Tkalec, dr. sc. Maruška Vizek i Ivan Žilić)

Naručitelj: Ministarstvo znanosti, obrazovanja i sporta

Ovaj projekt prvi je slučaj izrade projekcija vezanih za hrvatsko tržište rada koji je napravljen prema pravilima struke, koristeći modelski pristup te koji se temelji na bogatom setu kvantitativnih podataka. Cilj ovog projekta bio je izraditi projekcije o budućim kretanjima na tržištu rada koje će služiti kao informacija radu HKO sektorskih vijeća i ostalih dionika u procesu provedbe Hrvatsko kvalifikacijskog okvira (HKO). U tu svrhu istraživači Ekonomskog instituta, Zagreb razvili su metodologiju kojom su projicirali buduće kretanje na tržištu rada. Glavni rezultati studije projekcije su zapošljavanja po godinama i po djelatnostima u gospodarstvu Republike Hrvatske i to na razini šifre Nacionalne klasifikacije djelatnosti (NKD) 2007 od dvije znamenke (ukupno 83 djelatnosti) te projekcije zaposlenosti po djelatnostima i HKO sektorima na razini rodova zanimanja.

U projekcijskom razdoblju 2015. - 2020. očekuje se povećanje ukupnog broja zaposlenih i to od 3,7 posto u odnosu na 2014. godinu. Od promatranih 83, samo 12 djelatnosti iz godine u godinu zapošljava sve veći broj zaposlenika, krizi i recesiji unatoč. Naše projekcije potvrđuju taj trend jer za tih se 12 djelatnosti očekuju vrlo visoke stope rasta u projekcijskom razdoblju. Doprinos rastu ukupnog broja zaposlenih ovih djelatnosti za koje očekujemo vrlo visoke stope rasta u projekcijskom razdoblju iznositi će 1,3 postotna boda. Od tih 12, najveći doprinos rastu ukupne zaposlenosti dat će pravne i računovodstvene djelatnosti, djelatnost pripreme i usluživanja hrane i pića te djelatnosti zdravstvene zaštite. 25 djelatnosti za koje očekujemo pozitivne stope rasta u projekcijskom razdoblju imat će najveći pozitivan doprinos rastu ukupnog broja zaposlenih. Taj će doprinos iznositi čak 3,1 postotna boda. Djelatnosti koje pokazuju stagnantne trendove (vrlo niske stope rasta ili pada te imaju malu apsolutnu promjenu u broju zaposlenih) u odnosu na recesijske godine 2008. - 2014. imat će pozitivan doprinos stopi rasta ukupnog broja zaposlenih i to od 0,3 postotna boda. 23 djelatnosti za koje se očekuje pad u projekcijskom razdoblju imat će negativan doprinos stopi rasta ukupnog broja zaposlenih i to od -0,9 postotnih bodova.

Prema izrađenim projekcijama za HKO sektore, sektor koji će ostvariti najviše stope rasta broja zaposlenih sektor je turizma i ugostiteljstva. Kada se ta stopa rasta prilagodi veličini sektora, proizlazi da je taj sektor drugi po veličini najznačajniji sektor po doprinosu rastu ukupnog broja zaposlenih (koji će u projiciranom razdoblju iznositi 3,8 posto). Osobne i druge usluge sa svojom stopom rasta od 9,5 posto treći je najznačajniji sektor po doprinosu ukupnom broju zaposlenih, a po stopi rasta drugi je najbrže rastući sektor u Republici Hrvatskoj. Umjetnost, filozofija, teologija i religijske znanosti te sektor informacije i komunikacije prema stopi rasta nalaze se među top 5, ali nemaju važan doprinos rastu ukupnog broja zaposlenih. Među top 10 sektora koji imaju najveći pozitivan doprinos rastu broja zaposlenih nalaze se još graditeljstvo i geodezija na petom mjestu, odgoj, obrazovanje i sport na osmom mjestu, pravo, politologija, sociologija, državna uprava

i javni poslovi na četvrtome mjestu, zdravstvo na sedmom mjestu, elektrotehnika i računarstvo na devetom mjestu, sektor "Nema naziva" na visokom šestom mjestu te strojarstvo, brodogradnja i metalurgija na desetom mjestu. Na prvom mjestu po doprinosu rastu ukupnog broja zaposlenih u projekcijskom razdoblju, koji iznosi čak 0,9 postotnih bodova, nalazi se sektor ekonomije i trgovine koji sa stopom rasta od 4,2 posto nije najbrže rastući sektor, ali ima najveći broj zaposlenih. Top deset sektora po doprinosu rastu ukupne zaposlenosti doprinose sa čak 3,5 postotnih bodova rastu ukupne zaposlenosti koji iznosi 3,8 posto u razdoblju 2014. - 2020.

Tablica 1: Stope rasta broja zaposlenih u projekcijskom razdoblju po HKO sektorima

Sektor	Stopa rasta	Pozicija po doprinosu
Turizam i ugostiteljstvo	9,8	2.
Osobne i druge usluge	9,5	3.
Umjetnost	7,6	13.
Filozofija, teologija i religijske znanosti	7,5	17.
Informacije i komunikacije	7,1	14.
Povijest, znanost o umjetnosti, arheologija, etnologija i antropologija	6,2	20.
Graditeljstvo i geodezija	5,9	5.
Temeljne tehničke znanosti	5,5	18.
Filologija	5,3	15.
Odgoj, obrazovanje i sport	5,1	8.
Pravo, politologija, sociologija, državna uprava i javni poslovi	4,8	4.
Matematika, fizika, geografija, geofizika, kemija, biologija	4,7	16.
Ekonomija i trgovina	4,2	1.
Zdravstvo	3,9	7.
Sigurnost i obrana	3,0	11.
Elektrotehnika i računarstvo	3,0	9.
Grafička tehnologija	2,6	19.
Nema naziva	2,4	6.
Strojarstvo, brodogradnja i metalurgija	2,0	10.
Psihologija, edukacijska-rehabilitacija, logopedija i socijalne djelatnosti (i demografija)	1,2	21.
Promet i logistika	1,2	12.
Poljoprivreda, prehrana i veterina	0,0	22.
Šumarstvo i drvna tehnologija	-0,8	24.
Rudarstvo, geologija i kemijska tehnologija	-0,9	23.
Tekstil i koža	-8,8	25.